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O FAMILIE DE ARTIȘTI, GEORGETA (GETA)  
ȘI ANDREI MEDINSKI

Ioan Iovan*

Critical considerations and evocations on the artistic opera of two visual artists from Timișoara: Geta and 
Andrei Medinski

Abstract: A family of artists united by marriage, but different in style and artistic vision – Geta and Andrei 
Medinski. Geta Medinski adds in her art the nostalgia of childhood, stylistically inscribed in an inspired formula 
of a convincing hyperrealism. Meanwhile, her scenographic projects for theater and opera reveal a very deep cul-
tural and artistic memory. Andrei Medinski overflows in the approach of a more or less pathetic expressionism, 
with Circus Mundi and Nights with Paricia Kaas themes. It is about a family of artists who complete the unity 
in diversity of an entire generation of art creators, born in Banat around 1950.
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1. Introducere

Plasticienii din Timișoara, Georgeta (Geta) Medinski și Andrei Medinski, și-au trăit o întreagă 
viață muncind în domeniul artistic (pictură, scenografie, scris, activități de patrimoniu, publi-

cistică) și fac parte dintr-o generație artistică a Banatului, născută în jurul anului 1950, care continuă 
cu cinste generația artistică anterioară și este un exemplu ce trebuie urmat de generația care urmează, 
având reperele valorice definitiv consolidate. Înșirăm alăturat, aleator desigur, fără pretenția de a ierar-
hiza în vreun fel, pe artiștii bănățeni ai generației amintite, mulți dintre ei, membrii (în tinerețea lor) 
ai Atelierului 35: Suzana Fântânariu, Ștefan Călărășanu, Doina Pocioianu, Constantin Răducan, Ionel 
Cinghiță, Eugenia Olar, Ladislau Pokker, Ioan Iovan, Georgeta (Geta) Medinski, Andrei Medinski, Dana 
Olariu, Daniela Orăvițanu, Călin Beloescu, Viorel Cosor, Dumitru Șerban, Păscuța Iovan, Lucia Moise, 
Nicolae Ungar, Dumitru Șerban, Adrian Marian, Nora Novak, Sorin Nicodim, Lia Popescu, Lucia 
Preda, Carmen Matei, Ecaterina Neagu, Constantin Catargiu, Alexandru Jakabházi, Doina Mihăilescu, 
Alfred Iancu, Paula Köttinger, Felicia Selejan, Elisabeta Ochsenfeld, Camelia Crișan Matei, Vasile Lihor 
Laza, Silvia Mihăescu, Ion Oprescu, Marieta Pamfil, Ioan Rohan Șandru, Radu Tikanete, Gheorghe 
Văleanu, Pavel Vereș, Cristian Robert Velescu, Traian Baia, Eugen Gondi, Arcadie Ianto, Iosif Király, Ilie 
Munciariu, Corina Mutu, Ioan Someșan, Iosif Kramer, George Petre, Cristina Nagy, Rodica Buștiuc, 
Carmen Paiu, Stela Lie, Valeriu Mladin, Mihai Olteanu și alții. Chiar și această înșiruire este de natură 
să sublinieze că generația referită, cu pasul făcut către nivelul maeștrilor, se alcătuiește în prezent ca fiind 
partea cea mai valoroasă, mai consistentă, a artei din Banat și din Timișoara. Ca toate generațiile, evident, 
și această generație nu este uniformă, prezintă, în mod firesc, diferențe de personalitate, de realizare, de 
stil și de tematică, de genuri și de specii, de tehnică și de comunicare, de valoare artistică, de importanță 
și amploare a operei, dar, privită în ansamblu, prezintă un întreg nu doar cantitativ, ci, mai ales, calitativ, 
cu vădite contribuții la arta din Banat și la arta românească contemporană.

Așadar, Georgeta (Geta) și Andrei Medinski. Doi artiști uniți printr-o căsnicie ce durează de decenii 
bune. Dar, totodată, doi soți care la prima vedere contrastează, ca să nu zic că diverg de-a dreptul, prin 
viziune și manifestări artistico-plastice. Cu abordări personale diferite, specifice fiecăruia dintre ei. Scriem 
în continuare despre fiecare în parte.

* Uniunea Artiștilor Plastici din Timișoara, str. George Enescu, nr. 1, Timișoara.
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2. Georgeta Medinski
Pentru Georgeta (Geta) Medinski reluăm o biografie succintă. Născută la 23 noiembrie 1954 

în Sânnicolau Mare, judeţul Timiș. Fiica lui Anton și Dorina. Școala primară, gimnaziul și liceul la 
Sânnicolau Mare. Absolventă a Facultății de Arte Plastice Timișoara, 1976. Licențiată în Arte Vizuale 
1995. Membră a Uniunii Artiștilor Plastici din România. Expoziţii personale în ţară și străinătate: 1991 
Galeria Helios, Timișoara; 1992 „Secvenţe”, Teatrul Naţional Timișoara; 1992 Tirol, Austria; 1993 
Secţia de Artă a Bibliotecii Judeţene Timiș; 1995 „Secvenţe 2”, Teatrul Naţional Timișoara; 1997 Galeria 
Dure, Timișoara; 2003 Galeria Carola S Timișoara; Expoziția Amândoi – Casa Artelor Timișoara, 2015. 
Numeroase expoziţii de grup sau colective în ţară și străinătate și de asemenea participări la tabere de 
creație. Lucrări în colecții private din țară. Și străinătate: Belgia, Polonia, Spania, Norvegia, Emiratele 
Arabe, Maroc, Australia, SUA, Anglia, India. A realizat scenografia și costumele la peste 100 de spectacole 
teatrale și de operă. Premii și distincţii: 1996 Premiul pentru scenografie la Festivalul Internaţional „Autor 
’96” pentru spectacolul „Văzătorule, nu fi un melc” de Matei Vișniec; 2004 Premiul pentru scenografie 
a Uniunii Artiștilor Plastici din România; 2004 Ordinul Meritul Cultural în grad de Cavaler, Categoria 
D – „Arta spectacolului”; 2005 Titlul de Societar de onoare al Teatrului Naţional „Mihai Eminescu” 
Timișoara; 2014 Premiul Pro Cultura Timisiensis 2014 – categoria certitudini; 2015 – Diplomă de 
Excelență pentru întreaga activitate (acordată de Primăria Municipiului Timișoara – 2015).

Artista se particularizează în cadrul acestei generații atât de variate, ca operă dar și omenește, printr-o 
relevantă sensibilitate și printr-o deosebită finețe, printr-o mare discreție și printr-o exemplară modes-
tie. Pictura dumneaei îi seamănă atât de mult încât pare ruptă din sine, încât nu lasă impresia că își 
construiește opera, ci numai că o trăiește. Acesta și este, de fapt, adevărul, căci lucrările pe care le-a rea-
lizat se adresează în primul rând afectivității și sensibilității, zonei sufletești de sensibilitate. Privilegiază 
sentimentul, dar nu o face la modul sentimental, dulceag, ci printr-o simțită prezentare a unor obiecte, 
a unor amintiri încărcate de nostalgie, rămase din vremurile apuse ale părinților și bunicilor. Prin simpla 
lor prezență, stârnesc amintiri, părând a prinde viață și a povesti, a-și spune istoria. Aceste anume lucruri, 
la modul acesta, încetează a mai fi neutre, scoase din timp și din uz, sunt documente de existență, sunt 
mărturii despre oameni care și-au trăit viața cândva, așa cum au putut, așa cum le-a fost dată. Din acea 
viață a făcut parte și copilăria artistei, și ea apusă demult, atunci. 

Așadar, pictura Georgetei (Getei) Medinski este o pictură de evocare, de nuanță nostalgică și cu 
sensibilitatea sanguinizată melancolică, este o pictură a unei lumi de intimitate care trăiește prin ce arată 
și prin tăcerea în care se lasă resuscitată, prin obiecte rămase, ieșite din timp și care își justifică prezența 
tocmai datorită încărcăturii de sentiment, de amintiri. Fiecare lucrare, prezentând obiecte, determină 
retrăirea unei amintiri și în care, nevăzute, sunt închise personaje și întâmplări, momente și stări. Nu 
sunt, nicidecum, simple naturi statice, sunt compoziții de amplă comunicare artistică, prin ce prezintă, 
evident, dar, mai ales, prin ce semnifică, prin ce evocă. Lucrurile sunt semnificative prin forma și prin 
expresia lor, dar, mai ales, sunt active prin înțelegerea pe care o determină. Este important, în lucrările 
dumneaei, acest dialog, această îngemănare egală, ca adresare a ceea ce se vede și a ceea ce se înțelege din 
imaginea anume alcătuită. Anume alcătuită, ea însăși, pentru evocare și pentru trăire, pentru retrăire și 
pentru faptul amintirii. Obiectele prezentate nu sunt deloc indiferente, ci sunt învestite cu rolul de a 
păstra vii personaje și momente care nu mai există, dar trebuie, măcar puțin, cât merită, și merită mult, 
căci sunt fragmente de viață trăită, să nu fie lăsate să dispară în uitare, în neant. Fiind în lucrările artistei 
o adresare în primul rând sufletească, sunt lucrări de suflet, împrejurare care le sporește acțiunea afectivă, 
dar acționează, cum și e de așteptat, și asupra arsenalului artistic, asupra mijloacelor de expresie alcătu-
ind un anume tip de limbaj imagistic, asupra morfologiei și sintaxei formelor, asupra stilisticii. Aceste 
lucrări fac parte din categoria lucrărilor de artă în care conținutul cheamă și hotărăște limbajul, arată care 
trebuie să fie caracterul formelor, sensul lor, expresia anume, felul lor de a se articula pentru a fi efectiv 
funcționale artistic și funcționale pentru comunicare.

Georgeta (Geta) Medinski ilustrează cazul operei în care există o perfectă adecvare între conținut 
și formă, dar și între artist și operă. De regulă, trecutul, rezumat în amintire, se amplifică, devine mai 
bun, mai frumos, sporește legăturile de suflet. Pentru că nu mai există, trecutul devine permanent un 
teren de înnobilare și de acțiune de înfrumusețare, în care sufletul se implică din plin și transfigurează 
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adânc. Lumea amintirilor, pentru artistă, lumea bunicilor și a părinților nici nu poate fi altfel decât lirică 
și romantică, fină și sensibilă, transparentă, evanescentă ca o pânză de păianjen dimineața încărcată cu 
bobițe de rouă și nu poate acționa decât nostalgic. La rândul ei, tăcerea lucrurilor, tot transparentă și 
înrourată, vorbește, povestește, căci lucrurile au primit suflet și însumează o istorie pe care o exprimă.

Lumea din pictura Georgetei (Getei) Medinski este o lume a obiectelor, dar a unor obiecte cu suflet, 
cu viață și cu istorii valabile. Sufletele lor, viața ce o au, istoriile lor sunt cele pe care oamenii le-au așezat în 
ele și le păstrează așa cum au fost. Acum povestesc, și povestesc de fiecare dată, ori de câte ori sunt privite 
și sunt luate în considerare. Spun povești despre oameni care nu mai sunt, despre momentele unui timp 
trecut în neant, dar o fac cu un plus de poezie, cu un plus de căldură, cu un plus de omenesc. De aceea 
lucrările Georgetei Medinski nu intră în statutul de naturi statice, pentru că nu sunt realizate pentru a 
arăta lucruri expresive în sine, ci ne propun lucruri angajate narativ, ele sunt personaje, sunt întâmplări, 
sunt momente evocate cu complexitatea lor de existență, chiar dacă acum sunt trecute din realitate în 
amintire. Evocarea este vie, încât pare o piesă de teatru pusă în scenă și care poate fi jucată oricând, chiar 
dacă personajele și faptele mai există numai în minte și în suflet. Trebuie remarcat că lucrurile și oamenii 
evocați de artistă primesc în imagine un plus de relevanță între sensibilitatea simțirii și realismul formelor 
din restituirea lor vizuală. Originare fiind ca amintiri și ca stări sufletești, sunt restituite, resuscitate cu 
mijloacele realului și nu cu cele ale visului sau imaginarului. Apar trezite la viață, la prezent.

Emblematice sunt compozițiile din ciclul închinat recuzitei de teatru: Vezi, Scrisori și bujori, Manechin 
și Pălăria și bastonul D-voastră!, în care artista pictează cu minuție obiectele și semnificația lor simbolică. 
De asemenea, mănunchiuri de scrisori care au venit dar nu și-au mai găsit adresantul. Care a plecat, 
lipsește sau mai are adresă (pe lumea asta). În mod pragmatic, Geta Medinski realizează în imagine 
asemenea povești cu un dens du-te-vino între trecutul apus și prezentul predispus sufletește. Asemenea 
istorisiri, cu lucruri prezente și oameni care nu mai există, sunt realizate de artistă pentru o traistă cu pere, 
pentru o mașină de cusut, pentru o pianină, pentru diferite haine, pentru pantofi și tutu-ul de balerină, 
pentru ceasul cu pendulă, pentru o grămăjoară de ciuperci... Toate aparțin universului casnic, orizontu-
lui domestic și toate sunt mărturii pentru bunicii și părinții care trăiesc în amintire și sunt și mai vii în 
pictură. Într-o altă compoziție, Acasă, ne este prezentată, la fel de realist, o curte năpădită de buruieni, 
cu rufe de multă vreme întinse la uscat. Dar vântul nu mai bate, s-a oprit. S-a oprit și timpul, cine știe 
de când.

3. Andrei Medinski
Andrei Medinski este pictor și scriitor, expert în valori de patrimoniu. Alăturăm, tot așa, o scurtă 

biografie a artistului. S-a născut la 19 noiembrie 1948 în localitatea Dumitra, județul Bistrița Năsăud. 
Fiu al lui Andrei (dascăl de limba rusă! Și franceză!) și al Elizei Medinski. A copilărit în comuna Leșu din 
județul Bistrița-Năsăud. A făcut școala primară și gimnazială în Leșu, iar liceul în orașul Năsăud. (Celebrul 
liceu George Coșbuc din Năsăud care a dat o grămadă de academicieni–27 și un pictor. Pe subsemnatul! – se 
laudă ironic artistul). A absolvit Facultatea de Arte Plastice Timișoara în 1976. Licențiat în Arte Vizuale 
1995. Înainte a încercat și altele. Are studii parțiale de psihopedagogie și teologie. La Cluj și Sibiu. Este 
membru al Uniunii Artiștilor Plastici din România. A avut numeroase expoziții personale și de grup în 
România cât și peste hotare. Artistul are lucrări în colecții private din țară. Și străinătate. Precum: Italia, 
Franța, Portugalia, Columbia, Serbia, Ungaria, Germania, Grecia, Luxemburg, Danemarca, Georgia, 
Olanda, Austria, Elveția, Noua Zeelandă, Belgia, Polonia, Spania, Norvegia, Emiratele Arabe, Maroc, 
Australia, SUA, Anglia, India. A publicat 4 volume de proză scurtă. Volumul Nacela ruptă (editura 
Hestia, 2001), pentru care a luat Premiul Uniunii Scriitorilor din România-Filiala Timișoara, Bărbați de 
o zi și femei de-o noapte (editura Marineasa, 2006), Mersul piticului (editura Eurostampa 2013) și Anul 
Jderului (editura Eurostampa 2017). De asemenea, a scos albumul de schițe și desene în creion – Asta e! 
(editura Eurostampa 2016). În 2014 a primit Premiul de Excelență – pentru întreaga operă artistică, acor-
dat de Primăria Municipiului Timișoara.

Deși, în pictură Andrei Medinski se declară încremenit în proiect, iar în proze, acolo unde ploile 
existențiale îneacă opțiunile, idealurile imediate, cele multe și mărunte inclusiv sexul, reverberează rareori 
(și asta doar spasmodic), în viața de toate zilele artistul a fost mai mult un liber-schimbist (Consemnează 
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undeva că a străbătut câmpia muncii robotind ca: muncitor forestier, învăţător, strungar (strungar metale, 
la oi e strungaș!), pictor, profesor, proiectant modele, referent, consilier superior, comentator de artă, 
expert patrimoniu mobil, agent constatator, scriitor). 

Totuși, artistul prezintă împrejurarea semnificativă a unei neașteptate coincidențe de teme, de viziune 
și de exprimare, atât în imagine cât și în proza publicată. Cele două limbaje în care se exercită sunt, de ase-
menea, neașteptat de egale ca pondere și ca valoare artistică. Se conjugă din punct de vedere al conținutului, 
al viziunii și al stilului. Artistul realizează o pictură expresionistă de observare a personajelor din lumea 
circului și a spectacolului, lume care nu este închisă în limitele ei, ci extinsă și în importante și numeroase 
zone ale vieții cotidiene, căci oricare dintre trecătorii de pe stradă sau aflați acasă pot oricând să-și atribuie 
și să joace unul din rolurile de circ și de spectacol arătate de pictor. Într-un oarecare trecut, asemenea per-
sonaje erau întâlnite numai la circ, numai pe scenă, însă astăzi, această lume este perfect egală cu lumea în 
care am ajuns să trăim și fiecare dintre noi poate fi suspectat că poartă secret, pe dinăuntru, un asemenea 
personaj. Ne dezvăluie o lume pe dos, dar nu în carnaval, ci în cotidian, în imediat, în realitate, cu roluri 
clasice, o lume alcătuită din vicii, în care transferul dintre imaginar și real se face cu cea mai mare ușurință, 
prin personaje de îmbrăcăminte sau goliciune, de comportament și de atitudine, mereu interșanjabile, 
căci gândul secret al pictorului este acela de a identifica personajul vicios cu personajul „normal”. În lume 
mișună vicioșii, trăind frenetic vicii care sporesc la nesfârșit ca frecvență și diversitate (divertisment), sunt în 
largul lor, sunt peste tot, ocupă totul. Unor atât de extinse teme le răspunde, la fel de viu, ironia pictorului, 
răspărul cu care sunt considerate, un anume umor pe formula râsu’-plânsu’, dar la o mai atentă observare se 
vede că sunt mai aproape de plâns, de tragic și chiar nu lipsește sugestia că, prin lumea circului și a spectaco-
lului, autorul face să se înțeleagă lumea toată, viața însăși. Întreaga lume care și-a pierdut busola și integral 
a devenit o corabie a nebunilor. Personaje de circ, prostituate, popi, bețivi, erotomane, cu toată mulțimea 
lor, își caută corespondențe și corespondenți în realitate. Evident, nu lipsește caricaturizarea, deformarea, 
dar acestea alcătuiesc numai forma din afară a lucrurilor, formă, de altfel, transparentă și care lasă lăuntric, 
în suflete, să se vadă o mare tristețe și dezamăgire, chiar un soi de disperare, căci toate aceste ipostaze stau, 
inevitabil, primejdios, sub semnul unui sfârșit. Printre personaje și preocupările lor fără perdea se văd și 
banane, maimuțe, instrumente muzicale, pisici, haine sumare care mai mult dezvelesc, evident, apărând nu 
întâmplător, ci contribuind din plin cu simbolica lor. Este o lume a viciilor, cu atât mai tristă cu cât se vede 
că este luată peste picior, luată în glumă, în râs (și în plâns), dar Andrei Medinski nu este un moralist, nu își 
urăște personajele și ceea ce fac ele, ci, dimpotrivă, le privește cu îngăduință și simpatie, căci și aceste vicii, și 
aceste personaje sunt oameni, sunt în limitele omenescului, cu atât mai mult cu cât își văd de preocupările 
lor fără să deranjeze, fără a fi amenințătoare în vreun fel, trăiesc plăcerile vieții care le-au fost date și, de 
altfel, nu ei le-au inventat. Pictorul nu își condamnă personajele, ele există și nu pot fi ascunse, nu pot fi 
oprite, cum nu poți opri ploaia, poți, cel mult, să te bucuri și tu de ea. Andrei Medinski este un observator, 
vede și înregistrează spectacolul ce i se oferă; desigur, îl îngroașă puțin, cu oarecare maliție, se amuză, cu atât 
mai mult cu cât respectivul spectacol, în definitiv, nu este deloc amuzant, căci trăiește o frenezie, de parcă 
ar fi ultimele clipe, ultimele zvâcniri exasperate ale vieții.

Așadar, avem de a face cu o pictură narativă care prezintă, care arată și, fiind de factură expresio-
nistă, rezumă și deformează pictând personaje ale viciului, devenite personaje ale urâtului. Sunt, toate, 
personaje tipic expresioniste, în situații expresioniste, pictate în respectiva formulă, în forme subliniate, 
în culori sonore, țipătoare, mereu contrastante. Este tradusă corespunzător, în imagine, frenezia viciului, 
destrăbălarea, exacerbarea. Figurile și formele se află în destrămare, în pierdere de consistență, par să 
treacă în aburi colorați, în halouri alunecând în gri și în translucid. Desenul deformează, culorile strigă, 
realizând vânzoleala, vacarmul din imagine. Remarcabil este faptul că Andrei Medinski a rămas constant 
în tematică și statornic în stil, consecvent în viziune și lucrări precum Dirijorul, Cheful, Odă bucuriei, 
Lăutari, Nacela ruptă, Draperia roșie, Circari, Căderea saltimbancului, Amintiri cu Pinochio, Arlechini, 
Marionete, Visul unui nopți de vară, Tot așa, 1,618, deși realizate în timp, dețin o benefică unitate, o 
aceeași densitate artistică și un același tonus ridicat al comunicării artistice. Merită menționate, pentru 
înțelegerea adecvată a picturii sale și a locului pe care îl ocupă în arta din Timișoara, ciclurile Circus 
mundi și Ispitiri, toate contribuind la capacitatea pictorului de a fi, el însuși, într-un nivel de evidență al 
actualității artistice, al problematicii, nu atât la zi, cât ca valabilitate și importanță, ca realizare, ca împli-
nire a unei intenționalități clare.
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Fig. 13 Sfinx, U/P, 100/100 cm. 2015, autor, Andrei Medinski
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Fig. 3
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Fig. 5
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Fig. 7
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Fig. 9
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Fig. 11
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